

La Voz de Menorca

Número suelto 5 cts.

DIARIO REPUBLICANO

Año III. - Número 519

SUSCRIPCIÓN: En la Isla al mes ptas. . . . 1.00
Resto de España » » » » » » 1.25
Extranjero » » » » » » » » 2.00

Mahón, martes 7 Julio de 1903

Redacción: Nueva, 27. Teléfono, 3.
Administración: Castillo, 25. Teléfono, 123.

POSTALES ESCOGIDAS. GRAN VARIEDAD
Desde 5 céntimos á 1 peseta
Postales en madera y en celuloide.
Figuras, vistas, flores y paisajes.
Castillo, 25. — MAHÓN

Memorandum

Para mañana

Consultorio jurídico gratuito del partido republicano. — Directores don Pedro Ballester, abogado y don Gabriel Orfila, procurador. Consulta todos los días de 7 á 8 de la noche. Domicilio: Círculo Republicano, Nueva 27.

Consultorio de la Gota de Leche. — Director Dr. D. E. Alabern. Consulta los domingos desde las 10 de la mañana. Plaza del Príncipe n.º 3.

Dispensario de la Liga Antituberculosa. — Rayos X. — Directores los médicos don Antonio Cardona Cardona, don Lorenzo Pons Marqués y D. Bernardo M. Bustamante. Consulta los miércoles y viernes de tres á cuatro de la tarde. Domicilio. Hospital Civil.

Dispensario Oftalmológico Municipal. — Director don Lorenzo Pons Marqués. Médico. — Horas de visita, los lunes, miércoles y viernes de 10 á 11 mañana. Hospital Civil.

Oficinas. — En la Delegación, Ayuntamiento, Gobierno Militar y Administración de Hacienda de 9 mañana á 1 tarde.

Giro mutuo. — De nueve y media á doce y media de la tarde, los días laborables, despacho calle Puente Castillo número 10.

Aduana Nacional. — Oficinas abiertas los días laborables de 9 á 1. En los muelles de sol á sol.

Telegrafos. — De sol á sol el Semáforo de Bajolí. — De 7 mañana á 9 noche la estación de Mahón. De 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde las de Ciudadela y Mercadal.

Teléfonos. — Comunicación permanente con la Central de la Red urbana de Mahón sita en la calle del Bastión número 3, y con las sucursales de Villacarlos, San Luis, San Clemente y Llu-mesanas.

Biblioteca Pública. — Abierta todos los días laborables de nueve mañana á dos tarde.

Museo de Historia Natural y Arte. — Estas instalaciones del Ateneo Científico Literario y Artístico, pueden ser visitadas por el público, los domingos de diez á doce mañana, y los jueves por la tarde de tres á cinco.

Coche correo. — Sale de Mahón diariamente para Ciudadela y pueblos del interior á las 11 de la mañana; llega de dichos puntos á la una y ocho minutos tarde.

Correos. — Recepción y entrega de certificados, valores declarados, y objetos asegurados, paquetes postales de 9 á 12 mañana.

Vapor Correo. — Lega de Barcelona con escacalas en las primeras horas de la tarde.

Automóviles. — Sale de Ciudadela para Mahón á las siete de la mañana y de Mahón para Ciudadela á las cuatro y media de la tarde.

Santos del día. — Santa Isabel y San Procopio.

Sol. — Sale á las 4 h. 28 m. mañana, pónese á las 7 h. 10 m. tarde.

Luna. — Sale á las 2 h. 6 m. mañana, pónese á las 12 h. 49 m. tarde.

ALAYOR

Telegrafos. — Días laborables de 8 á 12 mañana y de 3 á 7 tarde. Los domingos y días festivos de 8 á 12 solamente.

Correos. — Recepción y entrega de valores declarados certificados, objetos asegurados. Todos los días exceptuando los domingos de 8 á 11 mañana.

Entrega de paquetes postales todos los días de 8 á 12 y de 15 á 16 exceptuando los domingos y días festivos que sólo será de 8 á 12.

Cartas en lista. — De 11 á 12 todos los días.

LA RETIRADA DE SUÑOL

La primera noticia

En la Rambla de Cataluña, frente á la estatua de Clavé, el insigne fundador de los coros catalanes, hay un pequeño «bar». Si preguntáis en Barcelona por este diminuto y ameno establecimiento, de seguro que nadie sabrá darnos razón. Sus blancas mesas de mármol se hallan siempre vacías de parroquianos.

Sentado tras el mostrador se abre horriblemente un mozo fornido coloradote, que sólo de tarde en tarde expende un vaso de aguardiente ó un «chato» de montilla. Ni sale ni entra nadie. Es una tienda apacible, solitaria, limpia, silenciosa. El gran público no se ha enterado todavía de su existencia.

Y quizás por ello mismo—lo solitaria, lo silenciosa—es sitio de reunión de un grupo de escritores y poetas jóvenes. Allí, saboreando sendos «bocks» de cerveza, comentan y discuten lo divino y lo humano.

Del grupo de literatos partió la noticia. Suñol, el diputado de la izquierda solidaria, se retira á la vida privada. Cansado de las luchas solidarias renuncia el acta de diputado por Barcelona y se dedicará únicamente á su profesión de abogado.

Lo que sabían los habituales bebedores del pequeño «bar» lo ignoraba todo el mundo. Para averiguar lo que hubiera de cierto en la estupenda noticia, el cronista marchó á la casa del señor Suñol.

Don Ildelfonso Suñol vive en la calle de Simón O'ler número 1. Es una vieja y estrecha callejuela que va á desembocar al puerto junto al edificio de la Capitanía general.

Serían próximamente las seis de la tarde cuando llamábamos á la puerta del domicilio del señor Suñol. Sobre el timbre, bajo la mirilla, veíase una placa de cobre con este letrero: «Advocat». De nueve á doce. Abrió la puerta un ordenanza, quien nos dijo en catalán que por no ser hora de consulta no podía recibirnos el señor Suñol, citándonos para la mañana siguiente.

Al otro día, á las diez en punto, penetramos en el antedespacho, del «leader» de la izquierda solidaria. Recibimos una grata sorpresa: la antesala del señor Suñol es alegre, reidora. Allí no hay—como en la de don Francisco Cambó—jóvenes rapados de aspecto fríaluno; sacerdotes litigantes, de afilada nariz y estirados hábitos. Ni estampas religiosas, ni severas ceremonias, ni aduztez ni tenebrosidades. Nada de eso. El antedespacho del señor Suñol tiene unos amplios balcones que inundan de luz la estancia. En ellos verdean geranios, matas de claveles y amarantos; los armarios, repletos de libros, tienen caprichosos dibujos. Unos simpáticos escribientes fuman y charlan animadamente tras sus mesas de trabajo. Sentadas cerca de una mesa dos señoras elegantísimas, hermosas, arro-

gantes, con soberbios sombreros negros, hablan nerviosas, en voz baja. Transcurrieron unos minutos. Se abrió la roja mampara del despacho; las dos señoras entraron muy resueltas. Antre sonrisas picarescas, los escribientes murmuran de las damas: se trata de un divorcio escandaloso.

Pasan diez, quince minutos; por fin entramos al despacho del señor Suñol.

El señor Suñol es una persona atenta, amabilísima, bondadosa. Nos pide mil perdones por la espera un tanto larga.

«Las ocupaciones, las preguntas interminables de los clientes», nos dice balbuciente...

Y el señor Suñol empieza á conversar con nosotros, sentado tras de una mesa repleta de libros y papeles.

—Si, señor—nos dice—es una firme convicción. Estoy decidido á no meterme en nada. Yo no sirvo para las batallas de la política. No puedo amoldar mi carácter franco á los falseamientos políticos. Puede usted asegurar que no pisaré más el Congreso. Mi intervención en el último debate ha sido mi despedida parlamentaria.

—De hecho estoy retirado. Mis ocupaciones profesionales me impiden salir de Barcelona con frecuencia. Además, crea usted, estoy bastante desengañado porque Cambó...

Y el señor Suñol, sonriendo cariñosamente, cortó la frase comenzada. Y luego, como un niño á quien se le descubre un secreto, el rostro se le coloreó ligeramente, arrepentido, sin duda de lo que pensaba haber dicho.

Fué un gesto bello éste del señor Suñol. ¿Por qué interrumpió el ilustre abogado su discurso? Nosotros le mirábamos con suma atención. Don Ildelfonso Suñol es un hombre de gratísima cultura, de palabra elocuente. Es el genuino representante de los radicales de la Solidaridad.

El señor Suñol siguió diciendo: «Yo seguiré formando parte de la Solidaridad, pero como soldado de segunda fila. En Madrid no se imaginan siquiera la fuerza de opinión que tiene Solidaridad. Obedece á raíces hondas, á un estado social. La vida política de Cataluña data sólo de treinta años. En esto no cabe negar la inferioridad de mi región respecto á Castilla. Hasta hace muy poco tiempo esta vida política no existía; era solamente un reflejo de la de Madrid, que se manifestaba en la constitución de un Comité del partido liberal ó del conservador. Peao ahora ha sido el despertar del pueblo, la capacitación para intervenir en los actos de la gobernación del Estado.»

Y el señor Suñol se extendió en consideraciones sobre el particular. A medida que hablaba, iba adquiriendo su rostro una expresión singularísima; sus ojos brillaban grandemente y se apasionaba por momentos. En su voz, en sus ademanes, notábase la convicción profunda.

—En Cataluña—nos decía el señor Suñol—, toda la juventud ilustrada, la que se educa en estos momentos en la Universidad, Institutos, Escuelas y Seminarios, es más que catalanista, es «nacionalista». Los hombres de veinticinco á cuarenta y cinco años son los que deben denominarse catalanistas fervientes. Su evangelio son las «Bases de Manresa». De los cuarenta y cinco á los sesenta años son los autonomistas, muy catalanes, sí, pero también españoles incondicionales. De aquí se deduce, como verá usted, que la generación española es la «que está marchando» los que mueren.

—¿...? —Quizás sea una de las causas que más me inclinan á la pavididad política la acritud de las luchas en Barcelona. Adquieren aquí unos caracteres tan agudos, tan graves... Los insultos, las amenazas al adversario no cesan un momento. No se respeta el hogar, ni la familia, ni los efectos más sagrados. Y eso no puede ser. No, no puede ser.

Y don Ildelfonso Suñol repitió enérgicamente sus palabras, mientras lanzaba una mirada hacia unos bellos cuadros de Santiago Rusiñol, que pendían de las rojas paredes. Parecía buscar nostálgicamente en los admirables jardines del ilustre artista, la paz y el descanso que no encontraba en los azares de las luchas sangrientas entre solidarios y antisolidarios.

—De manera que...—le preguntamos.

—No sé nada; no quiero saber nada más de política—contestó el señor Suñol,—y lo que quiero olvidar es mis anteriores andanzas.

Y, tras breves frases de cortés saludo y caballerosos ofrecimientos, el señor Suñol, siempre cultísimo, atento, amable, nos acompañó hasta la escalera.

Y he aquí, lector, lo que el cronista sabe acerca de lo que ya empieza á comentar toda Barcelona.

JULIO MILEGO.

DE BARCELONA

(DE NUESTRO REDACTOR-CORRESPONSAL)

Domingo, 5.

Las últimas bombas

Nada en concreto se sabe de los autores de los últimos atentados terroristas. De los seis detenidos en los primeros momentos, después de la explosión de la Rambla de las Flores, sólo dos continúan en la cárcel. ¿Serán éstos los culpables? No puede racionalmente contestarse esta interrogación. Según dice anoche *La Tribuna*, el juez especial señor Ibáñez cree ver pruebas indiciarias de la culpabilidad de Martínez y de Oriola (que estos son los nombres de los detenidos), en ciertos extremos que las autoridades no han podido hasta ahora aclarar.

Martínez, como se recordará, es el sujeto á quien capturó un guardia urbano en el instante mismo de estallar la bomba en el urinario de la Rambla, y Oriola

el joven que espontáneamente se presentó en la Casa de Socorro para curarse unas lesiones que dijo haber sufrido por efecto de la explosión. Ambos resultan amigos, y de esta circunstancia y de algunas contradicciones en que, al parecer, han incurrido, dedúcese los cargos que se les hacen.

Además, *El Diluvio* recogió ayer una versión según la cual un joven, hijo de un contratista de obras, vió en la noche del sábado 27 por las Ramblas á un individuo sospechoso que sostenía bajo el brazo un cuerpo duro, que al rozar con aquél, le lastimó el codo. En ese individuo reconoció el joven á Martínez, al ser éste detenido por el urbano, y quiso dispararle un tiro cuando la multitud intentaba lyncharlo. La revelación encierra mucha importancia, é indudablemente la esclarecerán quienes á ello están llamados.

En el interín, importa hacer constar que el gobernador civil ha desmentido terminantemente los informes que recogieron los periodistas de labios del ministro de la Gobernación, según el cual las autoridades barcelonesas tenían la seguridad de haber dado con los autores de los últimos atentados.

Esto quizá sea una habilidad. A mí, el último de los ciudadanos de esta capital, no me importa, aunque, como á la inmensa mayoría de las gentes, me asiste el derecho de concebir fracasados á todos los que mandan, los cuales, á pesar de los grandes medios preventivos de que disponen, dejan indefensa á la ciudad.

La condena de los Rull

Tanto, por lo menos, como los atentados del día 27, preocupa estos días á la opinión la condena de los Rull.

El Tribunal Supremo no confía mucho, como ya dije, la sentencia dictada por la Audiencia de Barcelona, y ya sólo falta el informe del Consejo de Estado, y la definitiva resolución de los consejeros responsables, para que Juan y Hermenegildo Rull y María Queraltó suban al patíbulo.

Los periódicos publican unos para rectificarlo otros, multitud de pormenores y detalles sobre la vida y hechos de los famosos exconfitentes, y el público, ávido de emociones, acepta cuanto le sirven sin saber ya á qué carta quedarse.

Esperábase que la ejecución de los Rull tendría lugar uno de estos días; pero, á juzgar por los trámites á que antes aludo, la cosa va aún para largo.

Mientras tanto, los partidarios del indulto no se duermen. Además del mensaje que la familia Rull ha dirigido al jefe del Estado, pidiéndole gracia, algunas altruistas, piadosamente pensando así hay que creerlo, han redactado otro mensaje, que el viernes publicó *La Tribuna*, para que lo firmen cuantos deseen é impetrar luego el problemático indulto. A este fin llegó ayer á Barcelona el que fué abogado defensor de Rull en la Audiencia don Constantino Martín.

Otro que trabaja mucho en favor de los reos es el abogado don Dalmacio Iglesias, el cual, en un banquete que celebraron uno de estos días, abogados y procuradores, propuso que todos los presentes firmaran la petición de indulto. La excitación no fué atendida.

Por otra parte, asegúrase que Juan Rull ha redactado en la cárcel un libro de memorias, donde hace revelaciones importantísimas. Se ha dicho también que los dos hermanos habían reñido en la celda que ocupan, viniendo á las manos y teniendo que ser separados, todo porque, según Hermenegildo, Juan es culpable de su desgracia y de la de su madre, á quien dice querer entrañablemente. Pero á la postre, todo resultan fantasías, que se eneargan de desvanecer las autoridades, cuando no son los propios interesados, como ha sucedido en eso de la riña.

Lo que sí cabe en lo posible es que los célebres histriones de Hostafranchs no

han desesperado aún de alcanzar el indulto, y que aunque nada saben, apuraran la leyenda de los descubrimientos hasta el último instante.

Arrow en funciones..

Esto de «Arrow en funciones», es un decir, como verá el que levere.

Estaban muchos barceloneses intrigados por las gestiones que para el descubrimiento de los terroristas podía realizar la Oficina de investigación criminal que dirige Mr. Arrow, cuando una «plancha» — así la conceptúa todo el mundo — ha echado por tierra la fama de sagaz que aquél tenía.

Recibió el Juzgado una denuncia de la policía particular, según la cual, en una casa de la calle de Borrell, se fabricaban bombas y celebraban terribles conciliábulos un grupo de anarquistas.

Provistos del correspondiente auto judicial presentáronse las autoridades en la casa aludida, y se les franqueó la entrada sin oponer resistencia alguna.

Empezó su registro en regla, y tras mucho revolver, dióse con una máquina infernal? No. Descubrióse una sencilla máquina para conservar frescos los huevos de gallina.

La noticia ha caído como una verdadera bomba entre las gentes, y las ironías y cuchufletas á costa de Mr. Arrow son terribles.

Porque existe la circunstancia de que la casa donde han hecho tan trascendental descubrimiento, era desde hace tiempo vigilada por los agentes de Mr. Arrow, á quienes, disfrazados ó no, llegaron á conocer y señalar con el dedo todos aquellos vecinos.

Ayer tarde se reunió la Comisión mixta del Comité de defensa de Barcelona para tratar del asunto, y según se dice aprobó en todas sus partes la conducta observada hasta ahora por el personal de la Oficina de investigación.

Esto no quita para que se diga que lo mejor que puede hacer Mr. Arrow es volver á Inglaterra, abandonando una empresa que cuesta á la ciudad muchos miles de pesetas, sin resultado positivo alguno.

Los Solidarios

La vuelta de los solidarios al Parlamento nos ha traído una sorpresa: el diputado republicano nacionalista señor Carner está dispuesto á no oponerse á la aprobación del proyecto de régimen local.

Dícese que esta actitud obedece al deseo de combatir á los demócratas y liberales por enemigos de Cataluña.

Bien está el propósito; pero con mis escasas luces no alcanzo á comprender por qué para combatir á Moret y á Canalejas, se han de apoyar los reaccionarios proyectos del actual Gobierno.

¡Misterios de la política, que renuncio yo á descifrar!

Asegúrase que el Sr. Suñol no volverá á pisar el salón de sesiones del Congreso.

¡Ah! Y D. Odón de Buen ha declarado que los solidarios en modo alguno apoyarán al Sr. Maura, dejándole que se las componga como pueda con las restantes minorías.

Nada. Insisto en que la política española del momento actual es una especie de *maremagnum* de pequeñas ambiciones, con gotas catalanistas.

El Sr. Plá y Daniel se ha dado de baja en la lista de socios de la «Lliga Regionalista» y dícese que pronto serán legión los que no se prestarán á ser borregos.

No quito ni pongo Cambó. Ahora se sacrifica todo á la diosa Solidaridad.

Veremos mañana.

Luchas japonesas

Tenemos de nuevo en Barcelona al profesor Raku. Pero esta vez le han salido competidores y el sonado campeón del *jiu-jitsu* ha tenido que renunciar á la

lucha con dos rivales nipones que explotaron las mismas llaves que aquél.

Total que las empresas del Tivoli y del Apolo, que son los teatros que monopolizan los terribles juegos, van á su negocio, y el único explotado á la postre será el público.

Por más que, á decir verdad, éste anda ya muy escamado.

Exposición agrícola

La Comisión provincial de intereses agrícolas de esta provincia acordó ayer celebrar una Exposición de Agricultura, que comprenderá maquinaria, ganadería, productos, industrias y sus variedades.

Probablemente se instalará la Exposición en los terrenos de la Granja experimental, que reúne muy buenas condiciones para tal objeto, y existe también el propósito de que una vez terminado el certamen, queden los edificios que se levantan convertidos en Palacio de la Agricultura catalana.

NOTAS DEL DÍA

No perdamos tiempo.

El Excmo. señor don Rafael Prieto y Caules, hijo ilustre de Menorca, donde tiene familia y amigos y personas agradecidas en todos los partidos y en todas las clases sociales, merece que en el retiro á que le obligan sus muchos años le acompañe cuando menos el respeto de todos los menorquines.

Como el señor Prieto ha representado durante mucho tiempo, no sólo al partido republicano sino a Menorca entera, llegando á salir diputado sin oposición y recibiendo las manifestaciones de gratitud de todo el pueblo, creemos que cualquiera de los que amamos este país y su buen nombre, podemos considerarnos autorizados para desmentir al que se atreve á calumniar villanamente al respetable anciano á quien tantas veces Menorca dió su representación.

Sobran, por tanto las muchas palabras.

En concreto, nosotros decimos que cuanto ha querido insinuar el diario monárquico contra don Rafael Prieto y Caules, no es sino una calumnia infame.

Desde luego sospechamos, y esta sospecha les hace favor, que tal calumnia no querrá sostenerla con su firma ninguno de los amigos del otro diario.

En cambio, el mentís solemne y terminante lo sostendremos colectivamente todos y personalmente cada uno de los redactores y colaboradores de LA VOZ DE MENORCA.

De modo que si el calumniador desmentido, que no será menorquín de seguro, tiene algo que reclamar, puede dirigirse al que tenga más por conveniente.

Crónica local

Catalanes y menorquines.—Nuestro querido colega de Barcelona «La Veu de Catalunya» ocupase del acto de fraternidad celebrado por un grupo de amigos de esta isla encendiendo fogatas en la cumbre del Montetoro en la noche de la víspera de San Juan.

Al propio tiempo dicho colega traduce varios párrafos del artículo que publicamos detallando dicho acto, debido á la pluma de nuestro estimado amigo el ilustrado profesor de

instrucción primaria del pueblo de San Cristóbal don Andrés Ferrer.

Agradecemos á la «Veu de Catalunya» las frases de elogio que tiene para nuestra querida *roqueta* y sus moradores.

Pedagógicas.—Ayer á las doce reunióse en las Casas Consistoriales la Junta local de Instrucción pública.

En ella se acordó conceder un voto de gracias á todos los profesores y profesoras por el feliz resultado de los exámenes, que acaban de realizarse.

El día 17 del actual termina el presente curso y para el día 18 se está organizando una brillante fiesta escolar, á la que asistirán todos los alumnos de ambos sexos de las escuelas de este distrito, efectuando una gira campestre que será amenizada por la banda municipal.

Fonda «La Mahonesa».—El pasado domingo sirvióse en dicha fonda que en Fornells tiene establecida nuestro estimado amigo don Gabriel Gelabert una comida de setenta cubiertos, quedando altamente complacidos los comensales del buen servicio y precios limitados de dicha casa.

Por tanto á cuantos de nuestros amigos piensan pasar á dicho pueblo durante la presente estación verán en la seguridad que quedarán altamente satisfechos.

Estadística en Baleares.—El jefe de la Sección de Estadística de Baleares ha dirigido esta interesante circular á los Alcaldes de los pueblos:

«Para la continuación del servicio relativo á la estadística de precios de los principales artículos de consumo y tipos de jornales, los señores Alcaldes de esta provincia habrán recibido un estado impreso para que después de diligenciado llenándolo con los datos que hagan referencia al primer semestre del actual año, me sea devuelto dentro la primera quincena de este mes, según lo ordenado por la Superioridad.

Si algún señor Alcalde no hubiese recibido el citado impreso el día 5 del actual, se servirá manifestármelo á los fines consiguientes.

Dada la suma importancia que la Superioridad concede á la estadística de que se trata, no dudó del celo de los señores Alcaldes, que secundarán eficazmente los propósitos que se tiene de que resulte dicha estadística con el mayor grado de exactitud posible.»

El Banco de Ibiza.—Estos días llegará á Ibiza el personal de Ciudadela que ha de estar al frente del Banco que acaba de establecer en aquella isla el Banco de Ciudadela.

El Banco citado empezará á funcionar antes de finalizar el presente mes.

Estadística de precios.—El Sr. Gobernador ha publicado una circular recordando á los Alcaldes de esta provincia la circular de fecha 4 de Septiembre de 1906, inserta en el *Boletín* correspondiente al número 6.187, ordenando el exacto cumplimiento del servicio relativo á la estadística de precios de los principales artículos de consumo y tipo de jornales, servicio dispuesto por la dirección

general del Instituto Geográfico y Estadístico en virtud de las facultades que le están conferidas por el Real Decreto de 1.º Octubre de 1901.

En la noche del sábado «El Centre Excursionista de Catalunya» celebró una sesión extraordinaria, en la cual el Secretario don José Galbany pronunció un extenso discurso dando cuenta de la excursión efectuada á las Baleares con motivo del séptimo centenario del Rey don Jaime.

El acto tuvo lugar en el Salón de Ciencia, del Ayuntamiento de Barcelona.

Hemos recibido los cuadernos 13 á 16 de la notable obra «Historia del Levantamiento, Guerra y Revolución de España» escrita por el insigne historiador señor Conde de Toreno, testigo presencial de aquellos gloriosos hechos.

De venta en casa del Editor, Felipe Gonzalez Rojas calle de Rodriguez San Pedro 9, Madrid y en todas las librerías y centros de suscripciones de España.

El dirigible «Zeppelin».—Un amigo nuestro residente en Zurich (Suiza) nos escribe ayer manifestándonos el éxito alcanzado el 1.º del actual por uno de los más entusiastas campeones de la navegación aérea.

El dirigible alemán, del conde Zeppelin, de 167 metros de largo, tripulado por su constructor y doce ó catorce amigos, realizó el primero del actual una de sus más brillantes pruebas.

A las ocho de la mañana, en Friedrichshafen, el globo dirigible emprendió la subida y luego de describir un círculo, tomó la dirección de Constancia (Suiza). A las nueve se había perdido de vista. A la una pasó por Lucerna, maniobrando sobre el lago de los Cuatro Cantones con una precisión y elegancia perfectas. A las dos y ocho minutos pasó sobre Zurich, rosando casi con los tejados, ofreciendo la población brillante aspecto, pues todos aquellos habitantes lanzáronse á la calle. Al encontrarse sobre la Catedral ejecutó diversas evoluciones, que fueron muy aplaudidas.

A las ocho de la noche, iluminado majestuosamente por el sol poniente, el dirigible del conde Zeppelin tocó tierra, en el mismo lugar de donde había partido.

El conde Zeppelin ha conseguido el record de las doce horas. El día 15 intentará el de las veinte y cuatro.

El Laboratorio biológico-marino de Porto Pi.—El laboratorio biológico marino de Porto Pi está encargado de llevar á cabo la formación de un mapa geológico de la costa Norte de Africa.

Con el objeto de organizar aquellos trabajos, el director de dicho centro, don Odón de Buen ha salido de Madrid para Melilla.

El viaje será breve, y en el mes de octubre el Sr. de Buen volverá á Melilla para continuar los referidos trabajos.

Por la Alcaldía ha sido impuesta hoy una multa de 250 ptas. á un payés por expender leche aguada, habiéndosele decomisado dos jarras que han sido destinadas á los establecimientos municipales de Beneficencia.

En el sorteo celebrado ayer resultaron amortizadas las siguientes obli-

gaciones del Empréstito municipal de esta ciudad de 250,000 pesetas:

Obligaciones números 438, 439, 440, 441, 442, 548, 549, 550, 551, 552, 578, 579, 580, 581 y 587, todas de la serie A.

MATADERO

Reses sacrificadas en el día 6 de Julio

1 vaca 264 kilos Llimpa; 1 id. 176 id. Noria de Vinent, Villa-Carlos; 1 id. 228 id. Milá de Dalt; 1 ternero 82 id. id. id. 1 id. 136 id. Torelló se Veá; 2 carneros 24 id. San Antoni; 2 id. 17 id. Lubre Vey, Ferrerías; 1 id. 10 id. Binifebini, Mercadal; 2 id. 30 id. Ne Chenchá de Carreras; 4 id. 57 id. Espeumé Vey; 1 id. 27 id. Serenchi, Mercadal; 3 cabras 24 id. Juan Canoves.

Noticias de todas partes

Madrid 5.

Abdelaziz sin dinero

Desde Rabat comunican lo siguiente: «Ayer vino precipitadamente un administrador del Palacio, buscando dinero, aunque fuera una pequeña cantidad.

Abdelaziz no tiene una sola peseta, en tanto que todos sus ministros se han enriquecido á su costa, y hoy, que el Sultán se encuentra en gran apuro financiero, nadie viene en su ayuda, antes por el contrario, todos buscan la protección de Europa, para poner á salvo sus vidas y bienes de fortuna.

El padre del actual Sultán dejó á éste una fortuna colosal, como es de 40 millones de libras esterlinas.

Cantidad tan enorme de oro fué poca para Muley Abdelaziz, que derramó el dinero á manos llenas, ayudado por sus favoritos, en cuyos bolsillos quedaron grandes cantidades.

Ahora, estos mismos, que se han enriquecido haciendo pasar á sus bolsillos la fortuna del Sultán, le niegan una pequeña cantidad, que podía salvar de momento su situación.

El Sultán puso un radiograma al Administrador diciéndole que viniera precipitadamente, porque desea tenerle cerca en tan difíciles circunstancias.

El Tazzi, atendiendo el ruego de su Soberano, vino, y ya está en palacio.

Se dice que la última expedición embarcada aquí tomó rumbo á Tetuán, en vez de á Mogador, como se había dicho, para proclamar nuevamente allí á Abdelaziz.

La escuadra en venta

En Maghzen ha decidido vender los buques «Saida» y «Turki» (unidades únicas con que cuenta la Armada marroquí), para arbitrar recursos.

Ambos barcos se hallan en pésimo estado de conservación. El «Turki» no ha sido reparado después del embarrancamiento sufrido en Chafarinas hace un año próximamente.

De este accidente salió el buque muy avariado, con los fondos casi deshechos.

El «Saida» está aún más destrozado que el anterior, y tampoco ha sido reparado del accidente que sufrió en Larache, en que hizo explosión el pañol de municiones, quemándose medio buque.

Los escándalos de Berlín

En el palacio de la Justicia, de Berlín, comenzó ayer el célebre proceso Eulembourg.

A las diez de la mañana compareció el Príncipe Eulembourg; en los dos últimos años ha envejecido de modo notable. La Princesa muéstrase mucho menos abatida que su esposo.

Los jurados y testigos prestan juramento.

Entre los testigos comparecen muchos pescadores.

El público lo forman aristócratas berlineses, y están con ellos el conde de

Moltke y el conde de Eulembourg, hijo del príncipe.

Recuérdanse las serias acusaciones que el Príncipe lanzó contra el canciller, y que le valieron seria condenación.

Los testigos abandonaron la sala.

El presidente arengó á los jurados, exhortándoles á que olviden todo lo publicado en favor y en contra del procesado y que sus resoluciones se ajusten en absoluto á los dictados de su conciencia.

Comienza el interrogatorio del Príncipe, y éste relata los principales sucesos de su vida, recordando que en 1877 ingresó en el Cuerpo diplomático y fué secretario de Legación en París; más tarde estuvo en Muni.

Interviene el abogado general para pedir que las vistas continúen á puerta cerrada, ya que la moralidad lo exigía así. También creyó que debía evitarse toda relación detallada de hechos inmorales.

El abogado defensor habló en favor de las vistas públicas.

La última decisión del Tribunal, después de largas deliberaciones, fué que el proceso se celebrase sin la presencia del público.

Así continuó, pues, la primera sesión, dedicada en su mayor parte á las preguntas hechas por las defensas.

OBSERVATORIO METEOROLOGICO DE MAHÓN

ALTITUD 43 METROS

Observaciones hechas

en la tarde de ayer y en la mañana de hoy.

	3 tarde	9 mañana
Barómetro á 0° en mms.	758.1	763.5
Humedad relativa	58	54
Dirección del viento	NE.	NE.

Temperatura máxima de ayer. 24.8

Id. mínima de hoy. 20.2

Lluvia en 24 horas. 0.0

Velocidad del viento en idem. 171 km.

Agua evaporada en idem. 9.0 mm.

MAURICIO HERNÁNDEZ.

7 de Julio de 1908.

SERVICIO TELEGRÁFICO DE LA VOZ DE MENORCA

Inauguración del monumento á Castelar.

Barcelona 7, 3'00.

El acto de inaugurar la estatua al insigne verbo de la democracia española D. Emilio Castelar, ha revestido los caracteres de gran solemnidad.

El acto lo presidió el jefe del Gobierno D. Antonio Maura, asistiendo además la mayoría de los ministros, autoridades y un público que no bajaría de veinte mil personas.

Esperábase que también asistiría el Rey, pero éste se abstuvo.

El señor Maura pronunció un discurso elogiando las cualidades del hombre que con su talento honró repetidas veces á España.

Es objeto de grandes elogios la estatua, la cual es debida al afamado escultor D. Mariano Benlliure.

Marejada política.—Vacaciones parlamentarias.

Barcelona 7, 4'15.

Reina estos días gran marejada política, esperándose ocurran algunos cambios en el Gobierno, antes de que finalice el presente mes.

Asegúrase que á pesar de lo que diga en contra el señor Maura, del 20 al 25 del presente mes empezarán las vacaciones parlamentarias.

Esta medida tendrá que tomarla el señor Maura para evitarse disgustos de otra índole, pues difícilmente retendría en Madrid durante el mes

de Agosto á los señores padres de la patria.

La sesión del Congreso.—Interpelación de Canalejas.

Barcelona 7, 4'25.

En la sesión celebrada ayer en el Congreso el jefe de los demócratas D. José Canalejas ocupóse de la suspensión de algunos concejales del Ayuntamiento de Málaga, suspensión que calificó de arbitraria.

Contestóle el ministro de la Gobernación señor Lacierva que el Gobernador había obrado con su deber al dictar la suspensión.

El proyecto local

Barcelona 7, 4'45.

En el Congreso siguió ayer el debate sobre el famoso proyecto de Administración local, siendo oprobado el artículo 201.

El señor Canalejas preguntó al Gobierno á ver para cuándo dejaba la discusión de los artículos 173 y 174, que tratan de la Hacienda municipal; contestándole el ministro de la Guerra señor Primo de Rivera, que terminadas las variaciones que el Gobierno ha introducido en el mismo lo pondrá en breve á discusión.

La sesión del Senado.—Interpelación de Dávila.

Barcelona 7, 5'00.

En la sesión del Senado el capitán de navío señor Díaz Moreu se quejó de que el Gobierno permita que Francia sea la preferida en la cuestión de las Aduanas marroquíes.

Luego el señor Dávila ocupóse del concurso anunciado para la construcción de la nueva escuadra, manifestando que dicho concurso era una patente de corso.

Estas palabras levantaron multitud de protestas, contestándole el ministro de Marina señor Ferrándiz.

Entierro de un periodista

Barcelona 7, 5'15.

El pasado domingo falleció en Navarra víctima de larga dolencia el batallador republicano y director de «El Porvenir Navarro» don Basilio Lacort.

El entierro resultó solemnísimo, asistiendo público numerosísimo, pues por sus bellas cualidades había captado el señor Lacort las simpatías de toda Navarra.

Su muerte ha sido muy sentida.

La revolución en el Paraguay.—Dos mil bajas.

Barcelona 7, 5'30.

Cunde la revolución en la República del Paraguay.

Los revolucionarios que últimamente habían recibido grandes refuerzos han triunfado totalmente, constituyendo inmediatamente el nuevo Gobierno.

En los combates que estos días han tenido lugar en las calles de Asunción, capital de la República, entre uno y otro bando han sufrido unas dos mil bajas.

EMPLEADOS—En las oficinas de la Sociedad Anglo-Española se necesitan empleados inteligentes en materia de contabilidad. Los aspirantes á ocupar estas plazas deberán primeramente dirigirse por carta, anotando en ella los servicios prestados en tal ó cual oficina, su edad, referencias, etc.

Facturas : Sobres : Etiquetas : Esquelas
 Tarjetas de visita : Talonarios : Cheques
 Programas : Reglamentos : etc., : etc.

Tipografía Mahonesa

Impresiones con tinta comunicativa para
 copiator : Toda clase de trabajos de fanta-
 sía á varios colores : etc., : etc. : :

Calle del Castillo, 25.

Teléfono, 123.

¡ATENCIÓN!

Army and Navy Rubber Heel Pads
 Great Novelty

TACONES DE GOMA PARA ANDAR LIGERO Y SIN GARSARS

DEPÓSITO: LIMPIABOTAS--Calle Nueva, 36. MAHÓN

El Consultor de los Bordados

PERIODICO QUINCENAL

Dibujos prácticos y modernos para bordados
 y toda clase de labores de señora

LA MEJOR REVISTA DE SU GENERO
 DOS PRIMERAS MEDALLAS EN LA EXPOSICION DE MELBOURNE
 Ninguna señora aficionada á los bordados puede estar sin ella.

Precios de suscripción

Edición de lujo	Edición económica
1 año. Ptas. 12	1 año. ptas. 7
6 meses. » 7	6 meses. » 4

Se regalará un cuaderno de muestra gratis á quien lo solicite.

Corresponsal, Martín Gornés - San Jerónimo, 33

Objetos de escritorio

GRAN SURTIDO
 Castillo, 25.--MAHÓN.

La Modernista LAMPISTERIA DE
LUIS SAGUÉS BARCELÓ
 Calle Nueva, 41.--MAHÓN

Taller de aparatos para gas, electricidad y acetileno.
 Instalaciones para agua, gas y sanitarias.
 Incandescencia por el gas de la acreditada é importante
 casa Auer.
 Especialidad en el Ramo de obra.

Gran fábrica

de jarabes y horchatas Tónico-refrescantes
 de la acreditada casa
FRANCISCO FORTUNY, DE BARCELONA
 Medallas de plata y oro en la Exposición Universal de Barce-
 lona de 1888.

De venta en los principales colmados, tiendas de ultramari-
 nos, cafés, etc.
 Encargos al por mayor á sus representantes exclusivos en la
 Isla de Menorca.—Sucesores de G. Escudero, de Mahón.

HIELO DEPOSITOS: En Ciudadela, Alfonso III, n.º 48.
 En Mahón, Prieto y Caules, n.º 50.
 Pedid la más higiénica de las bebidas refrescantes

SINALCO

Aceites puros de : : **REGAS** Pedidos. : : : :
 : : : : oliva : : : : en todas partes
 La casa REGAS ha puesto á la venta un rico aceite especialidad de la
 casa.

Dicho aceite, de cultivo propio y esmeradísima filtración, se recomienda
 por sí solo y es conocido en los principales hoteles de España y extranjero,
 sirviéndose también de él, las familias de exquisito paladar.

Va envasado en cántaros precintados de cuatro litros (cuartán), ven-
 diéndose al módico precio de 7 pesetas.
 Pídase en los principales establecimientos de esta ciudad y en casa el
 representante

JOSÉ RIUDAVETS. — Plaza Carmen, 13, Mahón.

Últimos días de baratura
LOS CATALANES CASTILLO, 44
 Géneros á mitad de precio

“LA PELORITANA,”

Gran Fábrica del Citrado Efervecente.
 BRIOSCHI

DE LIMÓN, FRESA Y ANÍS

SUCURSAL EN PALMA DE MALLORCA

De venta al por menor en Mahón:
 Colmado La Cooperativa de los Sres. Tuduri hermanos.—Plaza Príncipe.
 Confitería La Mahonesa de don Sebastián Comellas.—Calle del Castillo.
 Encargos al por mayor, á su Representante exclusivo en Menorca:

MANUEL BELTRÁN hijo, Castillo, 76.--Mahón.

Máquinas para coser SANTASUSANA ¡ULTIMOS MODELOS!

Estas máquinas son muy reputadas y bien conocidas por su
 MARCHA SILENCIOSA ♦ SOLIDEZ EXTREMADA ♦ PRODUCCION
 PERFECTA ♦ PRESENTACION ELFGANTE ♦ ECONOMIA EN LOS PRE-
 CIOS ♦ FACILIDAD EN EL MANEJO

Son garantizadas contra todo defecto de fabricación.

Agente único en Menorca: **JUAN SALORD,**

♦ ♦ Prieto y Caules, n.º 53 ♦ ♦

Aceite de vaselina, agujas, piezas de recambio y accesorios.
 Se admiten encargos para máquinas de hacer media, de bordar, de coser ojales,
 de escribir y de amasar pan.

PAJA DE TRIGO Y CEBADA

Compra MIGUEL ESTELA CALLE NUEVA 38

Ventiladores eléctricos

Llegada la época de los calores que molestan y perjudican tanto, ofrecemos
 los Ventiladores para la temporada de verano en condiciones económicas,
 tanto por contador como á tanto fijo para todo el verano.

No sufrir calor En el caso con La Eléctrica Mahonesa. Teléfono, 48.

MUEBLES DE FONCIO PONS

Exposición permanente en la calle Nueva, núm. 39

En este establecimiento se encontrarán muebles desde los más lujosos á los
 más económicos, fabricados en los talleres mecánicos de esta ciudad, Plaza de
 San Francisco, n.º 9.

Por encargo se fabrican muebles sueltos y mobiliarios completos de todos
 los estilos y gustos y según los dibujos que más convengan al comprador, en-
 cargándose además esta casa de la decoración de habitaciones, según el estilo de
 los muebles que en ellos se hayan de colocar.

Cuenta también esta casa con una sección especial para la fabricación de
 somiers de todas clases y medidas, y telas de recambio á la medida que con-
 venga.

Variado surtido de sillería curvada de alta novedad.
 Precios limitadísimos, visitad y os convenceréis.

«LA MARÍTIMA»

COMPANIA MAHONESA DE VAPORES

Viaje extraordinario á Marsella

A mediados del próximo Julio saldrá
 de este puerto para el de Marsella direc-
 tamente, el acreditado vapor «Isla de
 Menorca», cuyo buque permanecerá en
 aquel puerto cuatro ó cinco días, salien-
 do después directamente para Mahón.

Se admiten pasajeros á mitad de pre-
 cio del ordinario para dicha línea, ó sea

IDA Y VUELTA

1.ª Cámara	Ptas. 40'00
2.ª id.	28'00
Sobre cubierta.	16'00

Incluido los derechos al Estado en am-
 bos puertos.

Con objeto de que los señores pasaje-
 ros tengan tiempo de visitar con algún
 detenimiento lo más notable de aquella

hermosa ciudad y puerto y recorrer par-
 te del litoral de la Corniche, la estancia
 en el mismo de dicho vapor será á lo
 menos de cuatro días incluso el de llega-
 da y el de salida.

Mahón 26 Junio 1908.—Por «La Ma-
 rítima».—Compañía Mahonesa de Va-
 pores.—El Director Naviero, Juan F.
 Taltavull.

NOTA. Como aclaración al último
 párrafo del precedente anuncio consi-
 gnamos que la llegada á Marsella tendrá
 lugar en las primeras horas de la maña-
 na, y la salida de dicho puerto á la caída
 de la tarde, de modo que el pasaje ten-
 drá á lo menos, cuatro días completos
 y cinco noches de estancia en Marsella.—
 Mahón 3 Julio 1908.—El Director-Nav-
 vier, Juan F. Taltavull.

CRIADA Se necesita una. En esta
 imprenta informarán.